

执着的见义勇为者

本报记者 赵国锋 文/图



郭洛生的荣誉证书

核心提示

洛阳出租车司机郭洛生20多年前退伍至今,曾经3次勇斗歹徒,先后身中14刀,用自己的生命保护了他人的生命,被人称为“铁头的哥”,数十年间,他不知道自己究竟救了多少人。因为正气、因为“爱管闲事”他遭到报复,家庭也因此破裂,但他无怨无悔,继续唱着他的正气歌。2002年12月,他被授予“河南省维护社会治安见义勇为先进分子”称号。

他频频“出手”却无奈改行

1983年,从空军某部退伍的郭洛生,被分配到洛阳市长途汽车站当司机。上班不久,在从洛阳前往宜阳的途中,售票员要两个新上车的人补票,不料这两个家伙拿出刀恶狠狠地说:“想补票?先放血再说。”

闻听此言,郭洛生马上停下车走过来和他们理论,还没开口,对方就动手打了起来。郭洛生临危不惧与歹徒展开搏斗,在手和手腕被刺3刀的情况下,将两个歹徒制伏送到宜阳县公安局。公安局一看两个人是河南省公安厅正在追捕的在逃犯。送完在逃犯,郭洛生包扎好伤口,忍着剧痛将乘客安全送往目的地。此后,公司给他记功一次,河南省交通厅和公安厅联合给他记大功一次。

由于表现突出,1985年到1987年,公司先后任命他为乘务室主任和稽查室主任。期间,公司价值百万元的票据丢失,公安部门介入调查。他被抽出来帮助公安人员破案。结果,他在车上发现了被盗窃的车票在出售,根据这个线索案件告破,3个内部犯罪人员被抓获(其中一个是公司领导的儿子),为公司挽回了经济损失。1987年他被公司树为标兵,被交通厅授予“省级优秀稽查员”称号。

从此,他得罪了这些人,在单位家属院,有人扬言要弄死他儿子,有人打他妻子,有人往他妈妈脸上吐唾沫,搞得一家人不得安宁,只能忍气吞声地生活。

万般无奈,1989年郭洛生调到区城市信用社工作,被任命为信贷科科长。

举报上司被迫辞职

信贷科科长可是一个肥差,他一签字就可以贷到款。一些人为了贷款给他送钱,少则几千元,多则20万元,但都被他拒绝。为此,他被评为先进分子。

后来,他发现有上千万资金被上司挪用至海南做倒卖



准备出车

汽车的生意,还有在宁波一家医院合伙买CT机挣钱。为了不使国家财产受到损失,他向区检察院进行了举报。谁知道,他举报的情况很快就被他的上司知悉。

上司的丈夫恼羞成怒地找到郭洛生质问:“你为什么要举报?”并让他滚出信用社。接着,他家里的水电被断掉,办公室被没收,抽屉被撬开。水电一断就是两年,家住4楼的他不得不每天到隔壁的一家医院提水吃。

他忍无可忍,将上司挪用公款的事情逐级进行反映,但都没有结果。一气之下,他辞职出去打工养家糊口。

两次与死神擦肩而过

1992年6月,在一家企业打工的他出差到深圳,在深圳市红荔路等车时,听到一个女孩子喊救命。郭洛生转眼看到两个歹徒手持匕首正在抢劫一个姑娘。他扔下装着价值两万元物品的手提箱,跑上前去与歹徒展开搏斗,结果被歹徒刺中5刀,歹徒跑掉了,姑娘得救了,但郭洛生的手提箱被人“顺手牵羊”拿走了。洛阳在深圳的一家公司得知消息后,拿出1万元抢救他,他住了9天医院回来。在他住院期间,被救的陕西姑娘一直守护着他,他们现在还保持着联系。

深圳的经历虽然让郭洛生感到心寒,但他没有停下见义勇为的脚步。他说,越是这样,越说明社会需要正义!

2002年5月10日晚上8点多,天下着小雨,已经和妻子分局的郭洛生把出租车交给跑夜班的人后,去找一个朋友下棋,路过洛阳市东下池村时,听到一个美容美发厅里传出媳妇女喊救命。他顺着声音跑过去,拉开美容美发厅的铝合金门,只见一个歹徒手持60厘米的长刀,刀上带着血,地上躺着一名上身赤裸的女子,该女子腹部的伤口正流血。

郭洛生跑进去对歹徒说:“你干啥?”

歹徒回答:“要300块钱。”

郭洛生当时身上带有2000元,他说:“你要钱我给,把她放开!”

歹徒看到郭洛生掏出那么多钱,把刀对准了郭洛生,并提高了砝码,要500元。郭洛生依然答应。歹徒放开了妇女,妇女立刻去报案。

在掏钱时,歹徒又看到他的手表,提出还要手表。就在这时,郭洛生上去抓住歹徒手中的刀刀,与歹徒进行搏斗,在他把歹徒压在身下时。一个在房间找东西的歹徒出来朝他眼睛、额头、大腿连续捅了6刀,他倒在血泊中。这时110赶到将歹徒抓获。

由于失血过多,他被送往医院抢救了两天三夜才脱离危险。因为大腿神经2/3被刺断,出院后,他瘸了9个月。

当年,他分别被授予洛阳市西工区“见义勇为先进分子”荣誉称号,洛阳市“2002年度见义勇为先进分子”荣誉称号,“河南省维护社会治安见义勇为先进分子”称号。省里奖励的1万元,他还了抢救时受害人交给医院的4000元,妹妹为他垫付的3000元医疗费。

除了舍生忘死救人,开出租车4年来,郭洛生抓获多少盗窃犯,帮助过多少人,他自己都记不清了。

屡遭报复妻子提出离婚

曾经得罪过的人对郭洛生恨之入骨,有些甚至伺机报复。

1998年春天,他和妻子一起上街买东西,一个人从他身后砸过来一块砖头,他急忙躲闪,砖头砸到他妻子背上,好在没有大碍。他抓住这家伙送到派出所,经公安人员审讯才知道是他曾经抓过的小偷。

还有一次,4个不认识的人上了他的出租车,正在行走时,劈头盖脸地打他,他急忙停车滚下去,4个人上了另一辆车逃跑。几年来,他时刻在寻找那个车。

妻子越来越感到和他生活在一起没有安全感,于1999年底提出了离婚。郭洛生提着一个箱子离开了家租房居住。

离家后,他的弟弟、母亲、妹妹都尽力在经济上给他以支持。他买了现在开的夏利车跑出租维持生活。现在还欠许多外债。

分居3年后,郭洛生在街上遇到妻子,问她还有没有在一起生活的可能,妻子反问:“你能不能以后不再管闲事?如果能我们就继续在一起生活。”他回答:“我做不到。”

很多亲朋好友问他为什么老是见义勇为,他说,眼看一个活生生的人的生命危在旦夕,如果我不去帮助,良心上过不去。“只要遇到这种事儿,我就身不由己,满脑子就是赶快上去帮助。”

家庭相聚他给妈妈下跪

郭洛生祖籍陕西,父母都是抗美援朝的老战士,轮到他们姊妹6个,弟兄4个分别当了海陆空和炮兵。他的所作所为家里有人说他傻,有人支持和赞美。

去年大年初一上午,一家人在一起吃饭,小妹妹在给他敬酒后说:“哥哥,你能不能以后像我嫂子说的,少管点闲事儿?你都50出头了,以后咋办?”

当过海军的弟弟听了,十分不高兴地说:“胡扯!你这样说太过分了,咱们6个都是党员,唯独他不是党员,他做得比我们好,如果是我遇到,我也会跟他一样干。”

年迈的妈妈也批评小女儿说:“你哥哥当兵时间长,他一身正气,很像你爸爸。他现在都这样了,别说他了。你那次被抢,回来不是也抱怨没人帮你抓坏人嘛。”

郭洛生听了妈妈的话,眼含热泪“扑通”跪在妈妈面前说:“谢谢妈妈理解我!我一定当个孝子,孝敬你!”

妈妈把他扶起来说:“你这话我相信,因为你比别人都那样好,对妈妈肯定也会好。”

见义勇为 感动众人

在洛阳市,郭洛生可谓家喻户晓,因为每年当地新闻媒体都多次报道他见义勇为、助人为乐的事迹。

他身一人离开家租房住时,房东郝孟涛得知他是见义勇为英雄,十分乐意把90多平方米的房子租给他,并说:“房租你随便给,想什么时候给什么时候给。”每个月只收200元,而这套房子在洛阳市起码可以租赁500元。

每天早晨郭洛生出车时,小区门口做生意的人都会和他打招呼说:“好人一生平安!注意安全啊!”每天晚上他回来时,人们看到他也都问候:“回来了,吃饭没有?”

2005年,太平财险公司洛阳分公司周年庆,请他去作报告,把年庆的钱拿出来支援贫困山区。2006年,平安保险公司洛阳分公司也是在周年庆时请他去作报告,把年庆的钱省下来支援贫困山区。

去年大年初一早晨,正在外面出车的郭洛生接到电话,打电话的人说:“我姓王,曾是您的一名乘客,今天我带着父亲和老婆孩子一起来看您。”

大年初一,在中国是一个特殊的日子,除非至亲,一般人不会在这一天拜访别人的,何况是祖孙三代一起。郭洛生赶快回家,只见洛阳书法家协主席王炳法一家人抱着装裱好的一个匾额站在他租房子的楼下,匾额上写着:“天地正气——天地有正气,人间贵真情。”他被感动得热泪盈眶。

权威观点频繁“打架”

公众健康到底该信谁的?



核心提示

“权威专家声称,九成以上的含氟牙膏非但不防龋,反而对牙齿有害;权威部门表示,90%的含氟牙膏质量安全可靠,可以放心使用。”消费者鲁敢抱怨道:“两个都是‘权威’,到底该信谁?”

近年来,我国食品、药品、日用品等涉及公众健康领域的信息混乱,甚至权威信息“打架”的现象时有发生。如何改进信息发布机制,破解公众的健康信息“恐慌症”,成为今年上海“两会”的热点话题之一。

权威信息频频“打架”

日前,一则有关含氟牙膏对身体有害的消

息让许多消费者感到担忧;第四军医大学口腔学院专家提出,目前“占据中国市场至少90%的含氟牙膏不但不会防龋,反而会造成牙齿斑斑,更会降低骨头的硬度,甚至导致氟骨症”。

权威专家认为,如果人们经常使用含氟牙膏,会产生耐氟菌株,所以“再怎么刷牙,也不会防龋”。

很快,国家质检总局对此作出回应,公布了含氟牙膏的最新专项抽查结果,18个主要品牌、30种含氟牙膏,氟含量指标抽查合格率为90%。相关人士表示,我国市场上绝大部分含氟牙膏的质量安全可靠,消费者可以放心使用。

记者检索发现,小小一支含氟牙膏引发的争论可谓热闹非凡,各种关于使用含氟牙膏的“专家提示”更是让人眼花缭乱。“少年儿童慎用,学龄前儿童禁用”“儿童刷牙使用含氟牙膏,问题不大”“含氟牙膏与普通牙膏应交替使用”“用含氟牙膏,不如认真刷牙”……

尽管“有言论”与“无言论”的观点截然相反,但双方请出的都是专业研究机构、口腔医学专家等权威人士,言之凿凿。

事实上,近年来,在我国食品、药品、日用品等涉及公众健康的领域,权威信息“打架”的现象并非罕见——

水产品中检出违禁兽药,监管部门发布消费预警,但有专家提出,按照常规的摄入量,根本不会对人体造成严重影响;知名品牌服装中甲醛超标,监管部门判定为不合格,一些专家认为成衣厂很冤枉,质量问题源于原料供应方。

消费者无所适从

连日来,记者走访了上海多家大型超市,各品牌的含氟牙膏仍然占据着货架的醒目位置。不少消费者表示,目前,超市里卖的几乎都是含氟牙膏,但含氟牙膏“有害”“无害”之争,让他们心中感到有些茫然。

“孩子从小到大,一直使用高露洁、佳洁士等品牌的含氟牙膏,广告里都说能防龋齿,怎么一下子就成了有害健康的東西呢?”一位姓张的女士感叹道。

“老百姓对涉及健康安全的问题很关心。可有时,好多信息说法不一,或者自相矛盾,我们真不知道该听谁的?”消费者何某说,“尤其是一些‘问题食品’被曝光后,有的专家说其中的违禁物质会致癌,有的专家说‘含量很低,没问题’,我们只能选择不吃。”

上海市政协委员庄子群这样描述自己的感受:大闸蟹、多宝鱼含致癌物质,鸡腿和鸡翅中也有可能致癌的苏丹红……在连篇累牍的致癌食品报道中,没有人给出到底会不会致癌,在何种情况下不会致癌的确切消息,因此“恐惧就随之而来”。

记者发现,在食品、药品、日用品等领域,面对权威信息“打架”,一类消费者采取的是“宁可信其有,不可信其无”的对策,不管真假,一概相信,因此战战兢兢;另一类消费者则厌倦了紧张、茫然的应对,转而采取“无所谓”的

态度。“权威就一定正确吗?忽悠全国的牙防组不也号称‘权威’?”有消费者这样说。

而最让消费者感到气愤的是,一些“权威信息”针锋相对,看似振振有词,结果背后却隐藏着某个利益集团的身影。“理直气壮地抨击一种技术、一种产品,让不少消费者信以为真,结果是竞争对手在暗中操纵。”

期待科学信息发布机制

食品、药品等安全事件发生后,权威部门、专家及时作出反应,答疑解惑、澄清事实,是保障公众知情权和健康安全的好事。上海市政协委员沈建华提出,由于健康安全关乎千家万户,因此必须建立一套完整、及时、准确的信息发布机制。

与此同时,相关的“利益回避”机制也亟待建立。要避免一些专家、机构成为某个利益集团的“权威代言人”,确保信息的真实、可信,对公众负责。

“譬如,到目前为止,我国还没有完备的行政程序法。”中南财经政法大学法学院宪法与行政法系主任石佑启教授分析说,政府部门应当遵循“诚信公开”的原则,听取消费者和专家的

意见,全面、准确、客观、真实地发布信息,“但如果信息出现了偏差,谁来追究?怎样追究?”

“有些权威信息‘打架’的现象,其实完全可以避免。”一位食品安全专家苦恼地对记者说,食品、药品、日用品等领域的安全事件发生后,媒体承担了传递信息、提示消费者自我保护的重要职责,“但一些报道不准确、不严谨,或者对专家的意见断章取义,人为造成了权威信息‘打架’,让消费者成为惊弓之鸟。”

针对公众的健康信息“恐慌症”,沈建华表示,有关部门应在信息服务上加大力度。譬如,2005年香港发现部分水产品含有可能致癌的孔雀石绿后,相关部门及时发布了“风险简讯”,根据现有的科学资料和最新的食物监测结果,客观地介绍了孔雀石绿,并阐释这种化学物质对公众健康的风险,同时对业界和消费者提出建议,科学地引导了舆论。据新华社

图片均为资料图片

